

事件 EVENT

西班牙清华校友会正式成立



参会人员合影

10月11日，西班牙清华校友会和西班牙CCACO中西文化交流中心联袂举办的中国艺术展暨西班牙清华校友会揭牌仪式在高迪博物馆顺利开幕。

清华校友总会理事施锦珊、高迪博物馆馆长José Ángel Hermida、西班牙清华校友会会长王永生分别就西班牙校友会的成立致辞，CCACO中西文化艺术交流中心主任、2007级美院校友于龙玲女士为第四届CCACO中西文化节的开幕致辞。

在中外友人的见证下，施锦珊，王永生，西班牙清华校友会副会长梁宏睿、副会长黄艳梅、副会长兼秘书长于龙玲、副秘书长李诚、副秘书长姚原茜茜、副秘书长郭贾雪、理事胡欢等全体理事会成员共同揭牌。

意大利清华校友会在米兰成立

当地时间12月9日，意大利清华校友会成立大会在米兰中意设计创新基地的清华校友活动中心隆重举行。在意工作和生活的校友以及专程参加成立大会的嘉宾等50余人共聚一堂，共贺意大利清华校友会成立。

清华校友总会副秘书长陈伟强、清华大学教育基金会秘书长袁桅、米兰理工设计学院教授兼清华大学美术学院客座教授安娜·巴巴拉作为嘉宾出席大会并先后致辞。

会上，意大利清华校友会会长喻方介绍了意大利校友会的基本情况。副会长、意大利籍清华



出席意大利清华校友会成立仪式的校友和嘉宾合影

校友周凡跟大家分享介绍了意大利政府经济发展部在8月20日宣布牵头成立“中国特别工作组”所带来的中意进一步合作前景和机会。

成立大会结束后，校友们举行了乒乓球友谊赛，作为意大利校友会成立后的第一场活动。

2018年重庆清华大学校友会年会举行



年会会场

12月8日至9日，历时两天的2018年重庆清华大学校友会年会举行。

8日下午，“温暖2018”老校友联谊会举行。清华大学原副校长张凤昌、清华大学党委原副书

记史宗恺等参加并送上祝福。

9日上午，“情系清华、共话未来”主题年会召开，主办方首次采用两台签到机器人辅助签到，近300名校友参加。清华校友总会秘书长唐杰，清华大学深圳研究生院党委书记、深圳校友会会长武晓峰致辞。重庆清华大学校友会会长刘杰作2018年工作报告。重庆校友会原会长董萱，窦鹏、张鸿斌、张顶、任丹阳等8位校友在“感怀2018，寄语2019”环节发言。

午宴中，所有在场校友通过网络向会场大屏幕发送弹幕祝福。下午两点，“12.9·穿越母校时光”健步活动开始，近100名校友参加；“关怀、感怀”年轻校友座谈会同时举办，30余名年轻校友与学长交流、分享成长与困惑。

深圳市清华大学校友会水利系分会成立

12月8日，深圳市清华大学校友会水利系分会成立大会举行。

深圳市副市长王立新、深圳市水务局局长张礼卫、清华校友总会秘书长唐杰、深圳市清华大学校友会会长武晓峰、深圳市清华大学校友会水利系分会会长唐更生、清华大学深圳研究生院院长康飞宇、土水学院院长张建民、水利水电工程系主任杨大文等致辞。

大会通过了水利系分会第一届理事会名单。第一届理事会由29名校友组成，王汉忠等三人任名誉会长，唐更生任会长，陈道毅任监事长，孙春柳等四人任副会长，俞露任秘书长。

大会还举行了“清华大学深圳研究生院水科学与工程研究中心”揭牌仪式。该中心将通过资源整合、机制创新和开放合作研究，打造



嘉宾启动水利系分会成立仪式球

特色鲜明、具有原始创新能力的研究基地和高层次的人才培养基地。

参加大会的校友有150余人，其中最年长的是1952年水利系成立时的第一级学生、87岁的宗家源学长。宗学长从香港赶来，赠送了亲笔书写的“宏扬大禹治水精神”的书法作品。

“清华校友终身学习支持计划”首次学习日开讲 万俊人教授受邀主讲“构建人类命运共同体：挑战与应对”

11月25日，“清华校友终身学习支持计划”首次学习日在清华大学主楼后厅开讲。首次活动邀请了清华大学首批文科资深教授、人文学院院长万俊人主讲“构建人类命运共同体：挑战与应对”。清华大学校务委员会副主任、清华校友总会副会长史宗恺出席活动并致辞。清华校友总会秘书长唐杰、副秘书长崔剑，继教学院院长刘震、院长助理郎晓红，教育基金会戴勇老师，以及近300位校友参加了学习。

万俊人教授以其深厚的学理，贯穿古今中外的内容吸引了校友们极大的兴趣，许多校友当场表达了自己的收获和体会。

史宗恺表示，清华在思考新百年教育教学目标的实现时，意识到学生毕业后能否沿着目标继续前进尤为重要，因而学校要更加重视并



活动现场

支持校友毕业后的持续学习，“清华校友终身学习支持计划”是向目标迈进的开始。这个计划应当是成体系的、成系列的、多方位的，目前由继续教育学院承办短期课程，未来争取汇聚更多院系的力量和资源，甚至希望为校友开设研究生学位课程。

清华校友彭雅丽获“2018年罗德奖学金” 将赴英攻读法学博士学位

12月2日，2018年罗德奖学金正式揭晓，共产生四名中国罗德学者，清华大学法学院2012级校友彭雅丽获此殊荣。

罗德奖学金（Rhodes Scholarships），也译为罗德兹奖学金或罗氏奖学金，是一个世界级的奖学金，有“全球本科生诺贝尔奖”之称的美誉，得奖者被称为“罗德学者”。罗德奖学金帮助来自世界各地的学生前往牛津大学学习，致力于为世界培养具有公共意识的未来领导者。

2012年，彭雅丽作为广州市文科第一名考入清华大学。本科她以年级第一、院长荣誉毕业生身份于清华大学法学院毕业。目前，彭雅丽正在芝加哥大学攻读法学博士学位。她表示，拿到奖学金后希望去牛津大学攻读犯罪学博士学位。



彭雅丽

清华校友总会 AI 大数据专委会（筹）第一次理事会顺利召开

12月11日，清华校友总会AI大数据专委会（筹）第一次理事会在清华大学顺利召开，校友总会副秘书长崔剑，清华大学人工智能研究院院长、中科院院士张钹，专委会学术委员代表施锦珊，校友房地产协会秘书长张雪舟、投资协会副秘书长邵志强等兄弟协会代表，专委会理事海航科技首席科学家谢耘等50余位校友出席本次会议。

本次理事会表决通过会长、副会长、秘书长和副秘书长提名，张钹院士任会长，清华大学数据科学研究院执行副院长韩亦舜任执行会长，潘迪、张连毅、张金生、祁国晟任副会长，

王霞任秘书长，张芮祺任常务副秘书长，刘晨、张宣、刘道全、汪德诚任副秘书长。本次理事会也表决通过专委会工作办法。

韩亦舜就专委会筹建以来工作情况进行总结和汇报。张钹院士发言，希望专委会在推动人工智能和大数据的产业化和创新方面做出更大贡献。校友总会研究部主任梅晓鹏对专委会筹建以来的工作充分肯定。校友总会副秘书长崔剑为会长张钹院士和秘书长王霞颁发聘书。最后现场各位理事进行交流互动，纷纷表示愿意贡献资源支持专委会的工作。

逝者 OBITUARY

历史学家刘绪贻去世

11月10日，著名历史学家、社会学家刘绪贻教授去世，享年105岁。

刘绪贻1940年毕业于西南联大社会学系，后留学美国。归国后执教于武汉大学，一辈子从事美国史研究。

1979年中美正式建交，刘绪贻被推选为《美国通史》的总主编之一，并承担第五卷《富兰克林·D·罗斯福时代》和第六卷《战后美国史》的撰写任务。历经24年完成的《美国通史》丛书成为中国美国史研究的扛鼎之作，堪称中国世界史研究上的一座里程碑。其间，在为罗斯福新政“翻案”和冲破禁区研究战后美国史的过程中，刘绪贻展现了一位历史学者的勇气和风骨。



大观园总设计师梁友松去世

11月11日，园林专家、上海建工园林集团园林设计研究总院原总工程师梁友松去世，享年88岁。

梁友松1952年毕业于清华大学建筑系。1953~1956年为清华大学建筑系研究生；1956~1958年任上海同济大学建筑系助教，讲授《西洋建筑史》。1979年进入上海市园林设计院工作直至退休。历任上海园林设计院建筑师、总建筑师，一级注册建筑师，政府特殊津贴享受者。

梁友松师从著名建筑学家梁思成，获得过上海市风景园林学会终身成就奖。由他主持设计的多个建筑作品，如大观园、龙华烈士陵园、豫园“老饭店”等已和城市生活紧密相融。

